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Doc 54 2810/ (2017/2018):
001:  Proposition de loi de M. Vermeulen et consorts.

002: Amendement.
003: Rapport.

004: Texte adopté par la commission.

Zie:

Doc 54 2810/ (2017/2018):
001:  Wetsvoorstel van de heer Vermeulen c.s.

002: Amendement.
003: Verslag.

004: Tekst aangenomen door de commissie.

PROPOSITION DE LOIWETSVOORSTEL

tot wijziging van de wetgeving 
inzake mandatenlijst en vermogensaangifte 
wat de transparantie over de vergoedingen, 
de uitbreiding naar overheidsbestuurders, 

de elektronische indiening en 
de controle op de naleving betreft

modifiant la législation relative aux 
déclarations de mandats et de patrimoine 

en ce qui concerne la transparence 
des rémunérations, son extension aux 

administrateurs publics, le dépôt électronique 
et le contrôle de son respect
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Nr. 2 VAN DE HEER NOLLET

 Art. 3

In het punt 1°, het woord “oktober” vervangen door 
het woord “juli”.

VERANTWOORDING

Het verslag van 18  juli 2017 (DOC 54 2584/001) van de 
“werkgroep politieke vernieuwing” omvat een hoofdstuk over 
de publicatie van de vergoedingen. De werkgroep stipt op blz. 
24 van die tekst als een van de punten waarover consensus 
bestaat, het volgende aan: “De publicatie van deze vergoe-
dingen zal gebeuren als het exacte bedrag van de jaarlijkse 
brutobedragen afkomstig van een fi scale fi che. Indien er 
gewerkt zou worden met de fi scale fi ches, is het logisch om 
de uiterste indieningsdatum van de mandatenaangifte te 
aligneren met de fi scale fi ches. Er wordt voorgesteld voortaan 
30 juni van jaar N+1 te hanteren.”.

Met het oog op de efficiëntie en de democratische trans-
parantie willen de indieners van dit amendement opnieuw 
werken met de indieningsdatum die de werkgroep in zijn 
verslag voorstelt, namelijk 30 juni van het jaar n+1 in plaats 
van 30 september, zoals het thans in het wetsvoorstel luidt. 
De gevraagde inlichtingen zijn vanaf die datum immers be-
schikbaar dankzij de fi scale fi ches.

De amendementen van dezelfde indieners op voorstel van 
bijzondere wet DOC 54 2802/001 beogen aldus een publicatie 
te bewerkstelligen op uiterlijk 15 december van het jaar n+1 in 
plaats van op 15 februari van het jaar n+2.

N° 2 DE M. NOLLET

Art. 3

Dans le 1°, remplacer le mot “octobre” par le mot 
“juillet”.

JUSTIFICATION

Dans son rapport du 18 juillet 2017 (Doc 54 2584/001), le 
groupe de travail renouveau politique énonce, dans le chapitre 
relatif à la publication des rémunérations p.24  , parmi les 
points de consensus: “La publication de ces rémunérations 
devra indiquer le montant annuel brut exact provenant d’une 
fi che fi scale. Si l’on opte pour la méthode fondée sur les fi ches 
fi scales, il serait logique d’aligner la date ultime de dépôt de 
la déclaration de mandats sur celle des fi ches fi scales. La 
date du 30 juin de l’année n+1 est proposée.”

Dans un souci d’efficacité et de transparence démocra-
tique, les auteurs de l’amendement souhaitent revenir à la 
date de dépôt proposée dans le rapport du groupe de travail 
à savoir le 30  juin de l’année n+1 et non le 30 septembre 
comme cela fi gure actuellement dans la proposition de loi. 
Les informations demandées sont en effet disponibles grâces 
au fi ches fi scales dès cette date.

Les amendements déposés par les mêmes auteurs relatifs 
à la proposition de loi spéciale 2802 ont ainsi pour objectif 

d’aboutir à une publication au plus tard le 15  décembre 
de l’année n+1 plutôt qu’à une publication au 15 février de 

l’année n+2.

Jean-Marc NOLLET (Ecolo-Groen)
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Nr. 3 VAN DE HEER NOLLET

Art. 3

In de punten 2° en 3°, het woord “oktober” telkens 
vervangen door het woord “juli”.

VERANTWOORDING

Dit amendement strekt ertoe de indieningsdatum voor 
de vermogensaangifte af te stemmen op die voor de 
mandatenaangifte.

N° 3 DE M. NOLLET

Art. 3

Dans le 2° et le 3°, remplacer le mot “octobre” par 
le mot “juillet”.

JUSTIFICATION

Cet amendement vise à aligner la date de dépôt de la 
déclaration de patrimoine sur celle relative à la déclaration 
de mandats.

Jean-Marc NOLLET (Ecolo-Groen)
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Nr. 4 VAN DE HEER NOLLET

Art. 11

De volgende wijzigingen aanbrengen:

a) in het punt 1° de woorden “31 oktober” vervan-
gen door de woorden “15 september”;

b) in het punt 2° de woorden “15 november” ver-
vangen door de woorden “30 september”;

c) in het punt 3° de woorden “30 november” ver-
vangen door de woorden “15 oktober”;

d) in het punt 4° de woorden “15 november” ver-
vangen door de woorden “30 september”;

e) in het punt 5° de woorden “30 november” ver-
vangen door de woorden “15 oktober”;

f) in het punt 6° de woorden “15 december” ver-
vangen door de woorden “31 oktober”;

g) in het punt 8° de woorden “31 december” ver-
vangen door de woorden “15 november”;

h) in het punt 9° de woorden “15 januari” vervangen 
door de woorden “30 november”;

i) in het punt 10° de woorden “15 februari” vervan-
gen door de woorden “15 december”;

VERANTWOORDING

Met het oog op de efficiëntie en de democratische trans-
parantie willen de indieners van dit amendement opnieuw 

werken met de indieningsdatum die de werkgroep in zijn 
verslag voorstelt, namelijk 30 juni van het jaar n+1 in plaats 
van 30 september, zoals het thans in het wetsvoorstel luidt. 

De gevraagde inlichtingen zijn vanaf die datum immers be-
schikbaar dankzij de fi scale fi ches.

Dit amendement beoogt de opeenvolgende termijnen 
aan te passen aan deze gewijzigde aanvangsdatum. De 

aldus gewijzigde termijnen leiden tot een publicatie op 

N° 4 DE M. NOLLET

Art. 11

Apporter les modifi cations suivantes:

a) dans le 1°, remplacer les mots “31 octobre” par 
les mots “15 septembre”;

b) dans le 2°, remplacer les mots “15 novembre” 
par les mots “30 septembre”;

c) dans le 3°, remplacer les mots “30 novembre” 
par les mots “15 octobre”;

d) dans le 4°, remplacer les mots “15 novembre” 
par les mots “30 septembre”;

e) dans le 5°, remplacer les mots “30 novembre” 
par les mots “15 octobre”;

f) dans le 6°, remplacer les mots “15 décembre” 
par les mots “31 octobre”

g) dans le 8°, remplacer les mots “31 décembre” 
par les mots “15 novembre”;

h) dans le 9°, remplacer les mots “15 janvier” par 
les termes “30 novembre”;

i) dans le 10°, remplacer les mots “15 février” par 
les mots “15 décembre”.

JUSTIFICATION

Dans un souci d’efficacité et de transparence démocra-
tique, les auteurs de l’amendement souhaitent revenir au 

délai de dépôt mentionné dans le rapport du groupe de travail 
à savoir le 30  juin de l’année n+1 et non le 30 septembre 
comme cela fi gure actuellement dans la proposition de loi. 

Les informations demandées sont en effet disponibles grâces 
au fi ches fi scales dès cette date.

L’amendement vise à adapter les délais successifs à 
ce changement de point de départ. Les délais ainsi revus 

aboutissent à une publication au plus tard le 15 décembre de 
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uiterlijk 15 december van het jaar n+1 in plaats van op uiterlijk 
15 februari van het jaar n+2.

l’année n+1 plutôt qu’à une publication au plus tôt le 15 février 
de l’année n+2.

Jean-Marc NOLLET (Ecolo-Groen)
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Nr. 5 VAN MEVROUW PAS

Art. 2

De bepaling onder 3° vervangen als volgt:

“3° het artikel wordt aangevuld met drie bepalingen, 
onder 14, 15 en 16, luidende:

“14. de met het uitbrengen van adviezen inzake 
beheer, politieke strategie en communicatie belaste 
medewerkers van de beleidsorganen van de leden 
van de federale regering en van de regering van de 
Duitstalige Gemeenschap;

15. de leidinggevenden van de representatieve werk-
nemers- en werkgeversorganisaties, en de representa-
tieve organisaties van kaderleden als bedoeld in artikel 
14, § 1, 4° en 5° van de wet van 20 september 1948 
houdende organisatie van het bedrijfsleven, in artikel 
2  van de wet van 29  mei  1952 tot inrichting en van 
de Nationale Arbeidsraad en in artikel XIII.1  van het 
Wetboek van economisch recht;

16. leden van de raad van bestuur van een zieken-
fonds of een landsbond als bedoeld in artikel 13 van de 
wet van 6 augustus 1990 betreffende de ziekenfondsen 
en de landsbonden van ziekenfondsen.”.”.

VERANTWOORDING

wij wensen ook de personen die instaan voor de dagelijkse 
leiding van de representatieve werknemers- en werkgeversor-
ganisaties en de representatieve organisaties van kaderleden 

en de leden van de raden van bestuur van de landsbonden 
en ziekenfondsen te verplichten hun mandaten en vermogen 
aan te geven. Deze personen spelen een belangrijke, sociale 
en politieke rol in onze samenleving. In het kader van het 
openbaarheidsbeginsel is het dus aangewezen om ook deze 

leidinggevende fi guren te onderwerpen aan de aangiftever-
plichting als vervat in de wet van 2 mei 1995 betreffende de 
verplichting om een lijst van mandaten, ambten en beroepen, 

alsmede een vermogensaangifte in te dienen.

Barbara PAS (VB)

N° 5 DE MME PAS

Art. 2

Remplacer le 3° par ce qui suit:

“3° l’article est complété par trois points, 14, 15 et 
16, rédigés comme suit:

“14. collaborateurs chargés de rendre des avis en 
matière de gestion, de stratégie politique et de com-
munication des organes stratégiques des membres 
du gouvernement fédéral et du gouvernement de la 
Communauté germanophone;

15. dirigeants des organisations représentatives des 
travailleurs et des employeurs, et aux dirigeants des 
organisations représentatives des cadres visées à l’ar-
ticle 14, § 1er , 4° et 5°, de la loi du 20 septembre 1948 
portant organisation de l’économie, à l’article 2 de la 
loi du 29 mai 1952 organique du Conseil national du 
Travail et à l’article XIII.1 du Code de droit économique;

16. membres du conseil d’administration d’une 
mutualité ou d’une union nationale visé à l’article 13 de 
la loi du 6 août 1990 relative aux mutualités et aux unions 
nationales de mutualités.”.”.

JUSTIFICATION

Nous souhaitons également obliger les personnes assu-
mant la direction journalière des organisations représentatives 
des travailleurs et des employeurs et des organisations repré-

sentatives des cadres ainsi que les membres des conseils 
d’administration des unions nationales et des mutualités, à 
déclarer leurs mandats et leur patrimoine. Ces personnes 
jouent un rôle sociopolitique important dans notre société. 
Conformément au principe de publicité, il s’indique dès lors 

de soumettre également ces dirigeants à l’obligation de décla-
ration prévue par la loi du 2 mai 1995 relative à l’obligation 
de déposer une liste de mandats, fonctions et professions et 

une déclaration de patrimoine.
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Nr. 6 VAN DE HEREN HEDEBOUW EN VAN HEES

Art. 4/1 (nieuw)

Een artikel 4/1 invoegen, luidende:

“Art. 4/1. In artikel 3 van dezelfde wet, gewijzigd bij 
de wetten van 26 juni 2004 en 12 maart 2009 worden 
de volgende wijzigingen aangebracht:

1° er wordt een paragraaf 1/1 ingevoegd, luidende:

“§ 1/1. Het Rekenhof ziet er op toe dat de in § 1 be-
doelde lijst in het Belgisch Staatsblad en op de website 
van het Rekenhof wordt bekendgemaakt op de wijze 
bepaald door de bijzondere wet bedoeld in artikel 5.”;

2° paragrafen 3 tot en met 6 worden opgeheven.”

VERANTWOORDING

Politieke mandatarissen moeten, gezien hun bijzondere 
functie, transparantie aangaande hun vermogen kunnen 
aanvaarden. Daarom strekken deze amendementen ertoe 
de vermogensaangiften van de politieke mandatarissen 
openbaar te maken.

Mandatarissen moeten nu al jaarlijks een vermogensaan-
gifte bij het Rekenhof indienen. Dat gebeurt echter onder 
verzegelde omslag (die slechts wordt geopend in geval van 
gerechtelijke geschillen).

Dit amendement schakelt de bekendmaking voor de ver-
mogensaangifte gelijk met die voor de mandatenaangifte.

Raoul HEDEBOUW (PTB-GO!)
Marco VAN HEES (PTB-GO!)

N° 6 DE MM. HEDEBOUW ET VAN HEES

Art. 4/1 (nouveau)

Insérer un article 4/1 rédigé comme suit:

“Art. 4/1. Dans l’article 3  de la même loi, modifi é 
par les lois du 26  juin 2004 et du 12 mars 2009, les 
modifi cations suivantes sont apportées:

1° il est inséré un § 1er/1 rédigé comme suit:

“’§ 1er/1. La Cour des comptes veille à ce que la liste 
visée au § 1er soit publiée au Moniteur belge et sur le 
site web de la Cour des comptes selon les modalités 
fi xées par la loi spéciale visée à l’article 5.”’;

2° les §§ 3 à 6 sont abrogés.”

JUSTIFICATION

Les mandataires publics, vu la particularité de leur fonc-
tion, doivent pouvoir accepter une transparence sur leur 
patrimoine. C’est pourquoi le présent amendement tend à 
rendre publiques les déclarations de patrimoine des manda-
taires politiques.

Les mandataires publics doivent déjà rentrer, chaque 
année, une déclaration de patrimoine à la Cour des comptes. 
Cette déclaration est toutefois introduite sous enveloppe 
scellée (elle n’est ouverte qu’en cas de démêlés judiciaires).

Le présent amendement aligne la publication de la décla-
ration de patrimoine sur celle de la déclaration de mandats.

Raoul HEDEBOUW (PTB-GO!)
Marco VAN HEES (PTB-GO!)
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Nr. 7 VAN DE HEREN HEDEBOUW EN VAN HEES

Art. 8

Het bepaalde onder 1° wordt vervangen als volgt:

“1° paragraaf 1 wordt vervangen als volgt:

“§  1. De aangiften bedoeld in de artikelen 2  en 
3  van de wet van 2  mei  1995 worden elektronisch 
ingediend.”;”

VERANTWOORDING

Politieke mandatarissen moeten, gezien hun bijzondere 
functie, transparantie aangaande hun vermogen kunnen 
aanvaarden. Daarom strekken deze amendementen ertoe 
de vermogensaangiften van de politieke mandatarissen 
openbaar te maken.

Mandatarissen moeten nu al jaarlijks een vermogensaan-
gifte bij het Rekenhof indienen. Dat gebeurt echter onder 
verzegelde omslag (die slechts wordt geopend in geval van 
gerechtelijke geschillen).

Dit amendement schakelt het indienen van de vermogens-
aangifte gelijk met die voor de mandatenaangifte.

N° 7 DE MM. HEDEBOUW ET VAN HEES

Art. 8

Remplacer le 1° par ce qui suit:

“1° le § 1er est remplacé par ce qui suit:

“§ 1er. Les déclarations visées aux articles 2 et 3 de 
la loi spéciale du 2 mai 1995 sont déposées par voie 
électronique.’’;”

JUSTIFICATION

Les mandataires publics, vu la particularité de leur fonc-
tion, doivent pouvoir accepter une transparence sur leur 
patrimoine. C’est pourquoi le présent amendement tend à 
rendre publiques les déclarations de patrimoine des manda-
taires politiques.

Les mandataires publics doivent déjà rentrer, chaque 
année, une déclaration de patrimoine à la Cour des comptes. 
Cette déclaration est toutefois introduite sous enveloppe 
scellée (elle n’est ouverte qu’en cas de démêlés judiciaires).

Le présent amendement aligne la publication de la décla-
ration de patrimoine sur celle de la déclaration de mandats.

Raoul HEDEBOUW (PTB-GO!)
Marco VAN HEES (PTB-GO!)
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Nr. 8 VAN DE HEREN HEDEBOUW EN VAN HEES

Art. 8

Dit artikel aanvullen als volgt:

“3° in paragraaf 3 worden het tweede en het derde 
lid opgeheven;

4° paragraaf 4 wordt opgeheven.”

VERANTWOORDING

Politieke mandatarissen moeten, gezien hun bijzondere 
functie, transparantie aangaande hun vermogen kunnen 
aanvaarden. Daarom strekken deze amendementen ertoe 
de vermogensaangiften van de politieke mandatarissen 
openbaar te maken.

Mandatarissen moeten nu al jaarlijks een vermogensaan-
gifte bij het Rekenhof indienen. Dat gebeurt echter onder 
verzegelde omslag (die slechts wordt geopend in geval van 
gerechtelijke geschillen).

Dit amendement heft de geheimhouding van de vermo-
gensaangifte door het Rekenhof op.

N° 8 DE MM. HEDEBOUW ET VAN HEES

Art. 8

Compléter cet article par ce qui suit:

“3° dans le paragraphe 3, les alinéas 2 et 3  sont 
abrogés;

4° le paragraphe 4 est abrogé.”

JUSTIFICATION

Les mandataires politiques, vu la particularité de leur 
fonction, doivent pouvoir accepter une transparence sur 
leur patrimoine. C’est pourquoi, les présents amendements 
visent à rendre publiques les déclarations de patrimoine des 
mandataires politiques.

Actuellement, ces mandataires doivent déjà rentrer, chaque 
année, une déclaration de patrimoine à la Cour des comptes. 
Cette déclaration est introduite sous enveloppe scellée (elle 
n’est ouverte qu’en cas de démêlés judiciaires).

Le présent amendement lève l ’obligation de secret de 
la Cour des comptes en ce qui concerne la déclaration de 
patrimoine.

Raoul HEDEBOUW (PTB-GO!)
Marco VAN HEES (PTB-GO!)
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Nr. 9 VAN DE HEREN HEDEBOUW EN VAN HEES

Art. 12

Dit artikel aanvullen als volgt:

“6° in paragraaf 1  worden de woorden “alsmede 
van de vermogensaangiften,” ingevoegd tussen de 
woorden “lijsten van mandaten, ambten en beroepen” 
en de woorden “in het Belgisch Staatsblad”;

7° in paragraaf 2, eerste lid worden de woorden 
“alsmede van de vermogensaangiften,” ingevoegd tus-
sen de woorden “lijsten van mandaten, ambten en be-
roepen” en de woorden “in het Belgisch Staatsblad”.”

VERANTWOORDING

Politieke mandatarissen moeten, gezien hun bijzondere 
functie, transparantie aangaande hun vermogen kunnen 
aanvaarden. Daarom strekken deze amendementen ertoe 
de vermogensaangiften van de politieke mandatarissen 
openbaar te maken.

Mandatarissen moeten nu al jaarlijks een vermogensaan-
gifte indienen bij het Rekenhof. Dat gebeurt echter onder 
verzegelde omslag (die slechts wordt geopend in geval van 
gerechtelijke geschillen).

Dit amendement betreft een technische aanpassing om 
het bekendmaken van de vermogensaangiften te specifi ëren.

N° 9 DE MM. HEDEBOUW ET VAN HEES

Art. 12

Compléter cet article par ce qui suit:

“6° dans le paragraphe 1er, les mots “, ainsi que des 
déclarations de patrimoine,” sont insérés entre les mots 
“listes des mandats, fonctions et professions” et les 
mots “au Moniteur belge”;

7° dans le paragraphe 2, alinéa 1er, les mots “, ainsi 
que des déclarations de patrimoine,” sont insérés entre 
les mots “listes des mandats, fonctions et professions” 
et les mots “au Moniteur belge”.”

JUSTIFICATION

Les mandataires politiques, vu la particularité de leur 
fonction, doivent pouvoir accepter une transparence sur 
leur patrimoine. C’est pourquoi, les présents amendements 
visent à rendre publiques les déclarations de patrimoine des 
mandataires politiques.

Actuellement, ces mandataires doivent déjà rentrer, chaque 
année, une déclaration de patrimoine à la Cour des comptes. 
Cette déclaration est introduite sous enveloppe scellée (elle 
n’est ouverte qu’en cas de démêlés judiciaires).

Le présent amendement concerne une adaptation tech-
nique visant à rendre les déclarations de patrimoine publiques.

Raoul HEDEBOUW (PTB-GO!)
Marco VAN HEES (PTB-GO!)
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Nr. 10 VAN DE HEREN HEDEBOUW EN VAN HEES

Art. 13/1 (nieuw)

Een artikel 13/1 invoegen, luidende:

“Art. 13/1. In dezelfde wet worden de artikelen 9 tot 
11 opgeheven.”

VERANTWOORDING

Politieke mandatarissen moeten, gezien hun bijzondere 
functie, transparantie aangaande hun vermogen kunnen 
aanvaarden. Daarom strekken deze amendementen ertoe 
de vermogensaangiften van de politieke mandatarissen 
openbaar te maken.

Mandatarissen moeten nu al jaarlijks een vermogensaan-
gifte indienen bij het Rekenhof. Dat gebeurt echter onder 
verzegelde omslag (die slechts wordt geopend in geval van-
gerechtelijke geschillen).

Dit amendement heft de geheimhouding van de vermo-
gensaangifte door het Rekenhof op.

N° 10 DE MM. HEDEBOUW ET VAN HEES

Art. 13/1 (nouveau)

Insérer un article 13/1 rédigé comme suit:

“Art. 13/1. Dans la même loi, les articles 9 à 11 sont 
abrogés.”

JUSTIFICATION

Les mandataires politiques, vu la particularité de leur 
fonction, doivent pouvoir accepter une transparence sur 
leur patrimoine. C’est pourquoi, les présents amendements 
visent à rendre publiques les déclarations de patrimoine des 
mandataires politiques.

Actuellement, ces mandataires doivent déjà rentrer, chaque 
année, une déclaration de patrimoine à la Cour des comptes. 
Cette déclaration est introduite sous enveloppe scellée (elle 
n’est ouverte qu’en cas de démêlés judiciaires).

Le présent amendement lève l ’obligation de secret de 
la Cour des comptes en ce qui concerne la déclaration de 
patrimoine

Raoul HEDEBOUW (PTB-GO!)
Marco VAN HEES (PTB-GO!)
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